



香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）據20日舉行的廣州市疫情防控發布會消息，19日全天廣州新增8,434例新冠肺炎本土感染者，比前一統計日減少279例，這也是廣州連續兩天新增感染個案遞減。廣州市衛健委負責人表示，廣州毫不動搖堅決落實國家疫情防控「二十條」措施，統籌好疫情防控和經濟社會發展。香港文匯報記者走訪了解到，在重點地區攻堅的同時，廣州根據各區域疫情形勢及時地動態劃分高、低風地區，基本以街巷號、樓棟單元劃分。部分區域高風險區還精確到樓層，同棟樓低風險區居民3天3檢陰性後可正常出入，生活幾乎未受影響。



◆中海橡園樓下的樂峰廣場照常營業。香港文匯報記者 敖敏輝 攝



◆海珠區沙園街道中海橡園H2棟3層以上是高風險區，同棟低風險區居民及H1棟居民3天3檢陰性後可正常出入。香港文匯報記者敖敏輝 攝

穗面對疫情依然嚴峻 努力落實「二十條」精準防控 同棟樓上下劃分高低風險區

根據廣州市衛健委副主任張屹通報，19日全天，海珠區新增8,205例，全市疫情防控形勢依然複雜。與此同時，作為疫情發展重要指標數據，社會面感染較前一日增加10例，達到27例，這意味著廣州社區傳播風險仍有上升勢頭。

張屹表示，具體而言，海珠區每日新增個案數仍在高位，仍然集中在鳳陽街康寧、南洲街大塘、華洲街龍潭高風險區，其中南洲街大塘片區疫情進展較快，目前處於防控關鍵期。越秀區礦泉街道疫情仍在發展；其他各區存在點狀疫情，仍需警惕反彈風險。

番禺區今起恢復線下教學

21日是周一，中小學和高校是否恢復返校備受關注。廣州市教育局副局長陳學明在發布會上表示，考慮到個別區域仍有涉學疫情發生等情況，經綜合研判，根據不同情況安排教學工作。其中，花都、南沙、從化3個區中小學階段學校繼續正常開展線下教學，幼兒園正常返園。此前和其他區一同暫緩線下教學的番禺區，疫情受控，周一起有序恢復線下教學、幼兒園返園工作。越秀、天河、荔灣等7個區，繼續暫緩返校。

根據「二十條」措施，結合廣州防控形勢，廣州優化旅客來穗返穗防控工作。目前，白雲機場、廣州南站等6個火車站、天河客運站等13個客運站及全市35個高速公路服務區，均設置了免費核酸檢測點，提供「落地檢」服務。為防止疫情外散，旅客乘坐飛機、貨車、長途汽車等交通工具時，須提供48小時核酸陰性證明。

廣州重點區域攻堅的同時，也在推動精準防控落地，且做法頗有特色。20日中午，《海珠區關於調整風險區域等級的通告》將新港街道、南石頭街道等5個街道部分區域的風險等級調整至低風險區，同時，預告了赤崗街道客村社區降低風險等級的時間表。香港文匯報記者梳理發現，這已是12小時內，海珠區第二次調整部分區域的風險等級。

本次「降級」的高風險區域，基本都是都是巷號、樓棟為單位。至於仍然存在的高風險區，除了鳳陽街等重點街區，其他區域的高風險區均呈零星布局，比如赤崗街道客村片區，三個高風險區分布在三個不同的小角落，它們周邊均是面積的低風險區。

沙園街道光大花園社區中海橡園H2棟3層以上的範圍，是海珠區西片區其中一個高風險區。香港文匯報記者20日在現場看到，中海橡園H1棟是低風險區，與H2棟共享一個出入口及兩部電梯。下午4時，居民如常出入，不時有外賣小哥入內。物業工作人員表示，3天前，因為出現了感染者，H2棟3層以上劃分為高風險區，3層及3層以下為低風險區。在感染者當日被轉移後，H2棟低風險區居民及H1棟居民3天3檢結果為陰性後可正常出入，高風險區居民則足不出戶，由醫護和社區志願者提供各項服務。此前，兩部電梯由兩棟共享，現在已經單獨設置，左邊是H1棟出入電梯，右邊是H2棟，供志願者和醫護人員進出。

居民：防控較上次疫情細緻

中海橡園H1/2棟樓下的便利店，亦正常營業。樂峰購物廣場是廣州海珠區最大的購物中心之一，其與中海橡園H1、H2相連，也正常對外開放，不少居民掃場所碼、持24小時核酸陰性結果即可進入。

H1棟居民劉女士表示，中海橡園去年6月亦出現過新冠肺炎感染者，當時劃分的風險區明顯大過今次。「當時我們都居家隔離，附近商店、商場停業，物資供應受到一定影響。這次高風險區就在與我們同一個出入通道的單元，沒有限制我們的生活和出行，防控措施很細化，很精準。」

11月20日晚，廣州天河區疫情防控指揮部、黃埔區疫情防控指揮部、增城區疫情防控指揮部連發通告，從11月21日起，轄區內社會餐飲服務單位暫停堂食，KTV、電影院、酒吧、健身房等密閉半密閉娛樂場所暫停營業。

專家促進 一步提升長者接種

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）北京出現一例新冠肺炎死亡病例，廣州亦分別出現1例重症和危重症病例，均是高齡及基礎病多的長者。在20日的疫情發布會上，廣州市衛健委負責人表示，廣州60歲以上的人群接種工作，仍有待進一步提升。專家表示，提高老年人等高危人群疫苗接種率，是面對奧密克戎變異株疫情的關鍵問題。

廣州市衛健委副主任張屹表示，自2020年12月啟動新冠疫苗接種工作以來，全市有序穩妥推進接種工作，截至目前累計接種2,206萬人、5,550萬劑次，已有1,470萬人完成加強免疫。不過，廣州60歲以上老年人接種工作有待進一步提升，60歲以上的老年人中還有11萬餘人未接種首針新冠疫苗，22萬餘人未接種加強針。

國家藥品監督管理局疫苗及生物製品質量監測與評價重點實驗室主任陸家海介紹，新冠肺炎疫情從高病死率（早期

10%），到現在的0.4-1.04%（我國最低0.44%），高齡、死亡人群特徵從早期的年齡、性別差異不顯著，逐漸到有基礎疾病的老年人群作為高危人群的變化特徵，更多的青壯年呈現出無症狀和輕症。目前新冠疫苗免疫接種數量全球已超過140億劑次，中國接種超過34億劑次，排名全球第一，這也是我國新冠死亡率幾乎最低的主要原因。因此，提高高危人群的預防接種水平是新冠防控中至關重要的一環。

他續指，目前的問題是，高齡人群中還有部分老年人還沒有完成接種，尤其是病毒變異引起的「免疫逃逸」現象，更應該關注這一部分人群的疫苗接種情況，採取措施督促未接種、未完成接種、未加強免疫接種的老年人接種疫苗。當前，多種途徑的疫苗上市，效果不斷提升，他呼籲抓住機遇，提高老年人的接種範圍，這是避免新冠死亡率的關鍵。



◆長者在廣州一接種點登記接種疫苗。香港文匯報記者敖敏輝 攝

北京現一高齡重症死亡病例

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）自11月18日以來，北京單日新增本土新冠肺炎病毒感染者數量已連續三天超過500例。20日0時至15時，北京新增本土新冠肺炎病毒感染者516例。11月19日北京新增1例重症死亡病例，該病例87歲，因基礎病情持續惡化，經搶救無效死亡，這是今年6月份以來北京報告的首個疫情死亡病例，亦是今年5月底以來內地首宗死亡病例。

北京市疾控中心副主任劉曉峰20日在疫情防控新聞發布會上指出，當前北京社會面篩查病例數迅速增加，存在多點多面社會面隱匿傳播風險，疫情上升勢頭明顯，疊加京外、境外輸入及冬季流感等其他呼吸道傳染病傳播風險，疫情防控壓力進一步增加。



◆北京市民在檢測點採樣。香港文匯報記者張帥 攝

北京地壇醫院是北京唯一一家新冠肺炎定點救治醫院，院長金榮華20日通報，11月19日醫院報告1例死亡病例，係87歲男性患者，11月13日由北京朝陽區轉入地壇醫院救治，臨床診斷為新冠病毒肺炎輕型，入院前2周有右側股骨粗隆間骨折手術史，合併高血壓病史10餘年，高血壓屬3級極高型，陳舊性腦梗死20年，小腦萎縮多年。患者行走不便，入院時有肺部感染、膿毒症傾向。11月19日，患者因基礎病情持續惡化，肺部感染、呼吸衰竭、膿毒症、膿毒性休克，經搶救無效死亡。

據金榮華披露，截至11月20日7時，北京地壇醫院在院新冠肺炎病毒感染者共608例，普通型6例、輕型431例、無症狀感染者171例，其中，高危因素人群的患者有325例，病例平均年齡52歲，60歲以上老年患者268例，其中，80歲至90歲老年患者68例，90歲以上老年患者22例，最大年齡106歲。「60歲以上老年患者中，95%合併一種基礎病，90%合併兩種基礎病，80%合併三種及以上基礎病。」金榮華指出，這些基礎病多為心血管、呼吸系統、神經—精神系統、內分泌、風濕—骨關節及血液系統等疾病。

多區中小學居家上課一周

受疫情防控影響，11月20日，北京朝陽大悅城、五道口購物中心等多家商場暫停營業，僅保留餐飲商店外賣和自提服務，北京龍潭公園、中國園林博物館等也閉園。不少商超暫停營業，居民小區也設置24小時的值班卡守，要求進入小區人員必須測溫、掃碼、登記後方能進入。此外，當日下午，朝陽、通州、西城、海淀等多區的中小學緊急通知，11月21日起師生將居家上網課一周，減少聚集。

人民日報本月第八次刊發「仲音」文章 強調疫情防控不動搖不走樣

香港文匯報訊 11月20日，《人民日報》再度刊發署名「仲音」的文章《不動搖不走樣》，為打贏常態化疫情防控攻堅戰發聲。這是近期「仲音」第八篇關於疫情防控的文章。

在「仲音」20日發布的文章《不動搖不走樣》中寫道：當前，國內新發疫情不斷出現，受病毒變異和冬春季氣候因素影響，疫情傳播範圍和規模有可能進一步擴大，防控形勢仍然嚴峻。各地區各部門要把思想和行動统一到習近平總書記重要指示精神 and 黨中央決策部署上來，堅持第九版防控方案、落實二十條優化措施，堅持問題導向、堅持系統觀念，不動搖、不走樣，採取更為堅決、果斷措施攻堅，盡快遏制疫情擴散蔓延勢頭，最大程度保護人民生命安全和身體健康，最大限度減少疫情對經濟社會發展的影響。

文章提到，近3年來，中國因時因勢不斷對疫情防控措施進行優化和調整，先後出台了9版防控方案。每一次優化調整都十分審慎，經過嚴謹的科學論證，取得的成績有目共睹。二十條優化措施，對第九版防控方案的部分措施進行優化完善，是為了進一步提升防控的科學性、精準性、有效性。除了二十條優化措施外，其他各項措施仍然按照第九版防控方案執行。優化調整疫情防控措施，能夠使我們用更小的代價在盡可能短的時間把疫情控制在最小的範圍，更好平衡疫情防控和經濟社會發展之間的關係，不是放鬆防控，更不是放開、「躺平」，這一點要有清醒認識、正確認識、科學認識。

文章指出，我們必須完整、準確、全面貫徹落實黨中央決策部署，堅定不移堅持人民至上、生命至上，堅定不移落實「外防輸入、內防反彈」總策略，堅定不移貫徹「動態清零」總方針，堅決落實疫情要防住、經濟要穩住、發展要安全的要求，進一步提高疫情防控科學精準水平。

此前，從11月12日起，《人民日報》曾七度刊發署名仲音文章：《堅決打贏常態化疫情防控攻堅戰》、《堅定不移堅持人民至上、生命至上》、《堅定不移落實「外防輸入、內防反彈」總策略》、《堅定不移貫徹「動態清零」總方針》、《算大賬看優勢》、《抓落實增信心》、《守土有責 守土盡責》，指出優化調整防控措施不是放鬆，更不是「躺平」，而是適應疫情防控新形勢和新冠病毒變異的新特點，進一步提升防控的科學性、精準性。